

恢复和弘扬政治工作优良传统

第七十四集团军某旅发挥带兵人以身作则模范带头作用

干部骨干『打好样』带动战士『跟着上』

■侯大尉 谢子宜 刘杰

“法阳，恭喜你，终于实现了自己的目标！”深秋时节，第74集团军某旅摩步三营组织表彰仪式。看着自己一手带出来的徒弟李法阳登台领奖，班长方少群由衷地感到欣慰。

“能够在比武中取得好成绩，离不开班长对我的悉心帮带。”谈起自己的师傅方少群，李法阳内心充满感激。去年，上级组织狙击手专业比武。李法阳积极报名参加，却在选拔考核阶段被淘汰；班长一路过关斩将，凭借过硬技能和出色表现被评为“狙击尖兵”。为班长感到高兴的同时，李法阳也暗下决心：“一定向班长看齐，铆定岗位精练技能，争取早日站上领奖台。”

了解到他的想法后，方少群主动找到李法阳，与他一起复盘前期训练情况，帮他认真查找短板和不足，并将自己总结的经验和技巧倾囊相授。找到训练窍门的李法阳，在班长的精心带教下训练成绩进步明显。后来，上级组织专业骨干比武，方少群根据李法阳的情况制订针对性训练措施，手把手指导他开展专攻精练。最终，底气十足的李法阳在此次比武中夺得第一名，像班长一样如愿登上领奖台。

“像方少群和李法阳这样帮带共进的故事，在旅队还有很多。”谈起干部骨干帮带官兵成长的故事，该旅一名领导对笔者说。据介绍，他们在工作中大力弘扬干部骨干以身作则、模范带头的优良传统，引导干部骨干从内务秩序到作风形象，从日常学习训练到遂行重大任务，要求基层战士做到的，干部骨干必须首先做到，而且要做得更好，用实际行动立起表率，带动和影响身边战友，逐步形成同心抓建设促发展的良好局面。

在该旅“红一连”荣誉室内，荣誉墙上挂着一本“连队大事记”。笔者翻阅看到，连长和两名排长多次在上级组织的比武中摘金夺银，多名专业骨干被旅队评为“岗位尖子”，数十名战士通过职业技能鉴定……一系列耀眼的成绩，让人不禁赞叹。

“连长指导员若不以身作则，就带不出好兵；干部骨干若不能处处‘打好样’，就带不出部队战斗力。”这是该旅“全面模范班”第58任班长和文声的带兵心得。走上班长岗位之初，班里的3名义务兵军事训练基础相对薄弱。为此，和文声一方面向连队干部请教带兵方法，一方面与3名新战友组成互助小组，与他们一起加班加点强化训练。看到班长如此上心用劲，3名同志也下苦功训练，很快在同批战友中脱颖而出。

新装备列装，“干部炮班”带头进战车、上战场，聚焦短板弱项专攻精练，攻克多项难题；上级赋予某项难题攻关任务，干部骨干驾战车蹈海踏浪、先行先试，率先完成课目试训，为全旅普训提供参考；武装3公里建制连考核，连长指导员与相对落后官兵结对帮带，强化训练，考核中相互激励冲过终点……在该旅各个岗位上，干部骨干处处以身作则、率先垂范，勇于当尖兵、站排头，以实际行动感召带动官兵，团结一致推动旅队各项工作稳步向前。

“班长，你专业练得那么好，有什么诀窍没？”防空营野外训练场上，高炮连一名战士在休息间隙询问班长，二级上士李康。李康没有过多话语，而是伸出双手、摊开手掌——经年累月勤学苦练，他的手掌磨出了多块老茧，这些老茧就是最好的答案。

“多磨多练，多下苦功，就是我的诀窍。”李康说完，又转身为战友讲解炮手捕捉目标的操作要领。只见他精心调整高炮身管方位角，一丝不苟地为大家做示范，不厌其烦讲解每个动作技巧。示范结束，战士们主动走上各自岗位，按照班长的示范反复训练每一个要领。

干部骨干“打好样”，带动战士“跟着上”。面对艰巨繁重的练兵备战任务，干部骨干带头树立务实作风、全力研战谋战；面对官兵现实困难和单位建设难题，干部骨干迎难而上解决矛盾问题……谈起旅队官兵团结一致、上下合力的良好局面，该旅机关干部张海阳感慨地说：“实践证明，无论是部署任务、安排工作，还是解决问题、攻坚克难，党员干部冲在前面干起来‘打好样’，就能带动战士‘跟着上’，形成抓建设促发展的强大合力。”

大力繁荣发展强军文化

■陈俊杰



国民之魂，文以化之；军人之魂，文以铸之。近日，经中央军委批准，中央军委办公厅印发《繁荣发展强军文化实施纲要》，这是新时代厚植强军文化根基、打造强军文化精品、丰富强军文化供给、创新强军文化形式、扩大强军文化影响的纲领性文件，必将使强军文化更好地发挥砺志铸魂、砺战砺气、砺行厚德作用，为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队提供强大的思想引领力、价值塑造力、精神推动力。

也是一支军队强大的重要支撑。强军事业呼唤强军文化，强军文化汇聚强军力量。党的十八大以来，在党的科学理论指引下，波澜壮阔的强军实践孕育形成具有我军特色、彰显时代精神、支撑打赢制胜的强军文化，赋予我军自信自强、敢斗善斗、奋进奋发的崭新精神气质。强军文化坚守马克思主义军事理论思想精髓，汲取中华优秀传统文化军事文化特质，以习近平强军思想为灵魂，以强军实践为承载，蕴含着听党指挥、能打胜仗、作风优良的深层精神追求，是新时代政治建军的重要内容，是党领导人民军队创造的先进军事文化新形态。

新时代新征程，世界百年变局加速演进，新军事革命迅猛发展，我国安全和发展需求深刻变化。面对尖锐复杂的意识形态斗争和多元多样思想文化冲击，面对坚定灵活开展军事斗争的严

峻考验，面对如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队的艰巨任务，必须大力繁荣发展强军文化，汇聚强军兴军的强大意志和磅礴力量。

厚植强军文化根和魂。党的创新理论是强军文化的政治基因和精神内核。繁荣发展强军文化必须坚持用习近平强军思想凝心铸魂，深入贯彻习近平文化思想，全面贯彻新时代政治建军方略，弘扬主旋律，传播正能量，引导官兵深刻领悟“两个确立”的决定性意义，强化维护核心、听从指挥的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

立起强军文化砺战打赢指向。向战为战是强军文化的鲜明特质，强军文化是官兵敢打必胜的力量源泉。繁荣发展强军文化必须聚焦打赢强敌对手，强化斗争意识、砥砺战斗精神、锤炼钢

多气更足、骨更硬的血性胆魄，以文化力催生战斗力，有力助推全面加强练兵备战。

丰富强军文化服务供给。强军文化土壤在基层、主体是官兵。繁荣发展强军文化必须把满足官兵文化需求、增强官兵精神力量作为出发点和落脚点，结合官兵成分结构、价值取向、行为方式等新情况新特点，提供优质精神食粮，构筑润物耕心的精神家园，不断满足官兵日益增长的精神文化需求。

扩大强军文化传播影响。强军文化是展示我军形象的重要窗口。繁荣发展强军文化必须坚持传统媒体和新兴媒体融合发展，做大做强现代军事传播；统筹内宣外宣网宣联动增效，讲好中国军队故事，展示中国军队形象，不断提升我国军事文化软实力。（作者单位：武警广东总队）



深秋时节，空军航空兵某旅组织战机组飞行训练。

姜广振摄

利箭穿空射“天狼”

——陆军某团组织防空分队夜间实弹射击训练见闻

■徐毅 本报特约记者 邹宇宁



“嘟嘟嘟嘟……”秋日深夜，冷风阵阵，一阵急促的哨音打破了驻训场的宁静。根据上级“前往某地域加强防空力量”的命令，陆军某团防空分队官兵迅速行动，编队向目标地域机动，一场实弹射击训练就此展开。

抵达目标地域后，各火力单元快速展开建立通联，并接入某型指挥系统。占领阵地，展开装备，搜捕目标……一个

个指令接连下达后，弹药装填、火炮开闩、雷达联动、高炮昂首，引颈待发。

“西北方向发现‘敌’机一架！”突然，指挥席收到防空警戒雷达操作手的情况报告。指挥员杨金升迅速研判后，向各战位下达作战指令。顷刻间，炮瞄雷达快速旋转，操作手跟踪并锁定目标。

“长点射，放！”“敌”机步步逼近，指挥员抓住时机果断下达开火命令。一发发炮弹呼啸而出，径直飞向目标。完成首轮打击后，为防备对手火力反击，指挥员迅速组织官兵转移阵地。

果不其然，没多久，阵地上空响起防空警报。面对反扑的“敌”机，雷达操作手康福鹏沉稳冷静。调整参数、搜索信号、分析数据……一系列娴熟的操作后，雷达屏幕上“雪花”一片。

“受‘敌’强电磁干扰，目标丢失！”此时，康福鹏目不转睛盯着雷达显示屏，同时进行抗干扰操作，不断更换扫描方式，加强对空搜索，并及时向上级报告情况。

一番操作后，康福鹏在屏幕上发现一个微弱信号。见状，他立即搜寻捕获，同时调整相关参数确保稳定跟踪。

“长点射，放！”眼看时机成熟，指挥员随即下达攻击指令。一时间，密集的火力在空中交叉，炮弹直扑目标……

“真实的战场上，战斗随时可能打响，敌人会在任意时段展开攻击。平时练兵备战必须懂得‘夜的黑’，紧贴实战抓好夜间训练，为打赢未来战争多一分胜算。”现场组织训练的该团干部徐勇说，此次训练中，他们结合夜间防空作战特点，改变以往夜训组织方式，区分丘陵、山地、壕沟等不同地形，采取临机设置情况、不间断转场等手段，通过多批次、多弹种、极限距离射击，锤炼部队复杂环境连续作战能力。

训练结束，天边泛起鱼肚白。来不及歇息，官兵紧急撤收装备，尔后结合训练各环节现地进行复盘。大家针对发现的不足和问题开展讨论剖析，提出建议、制订举措，为下一步开展针对性强化训练打下基础。

本报讯 严杰星、杨丽萍报道：“20、21、22……”10月底，国防科技大学组织学员开展军事体能考核。引体向上课目考核现场，学员刘家郡表现出色。“以往，提起引体向上课目我就倍感压力。”走下考场的刘家郡说，当天的考核，还有很多战友成绩和他一样有很大进步，这得益于学校创新训练模式。

“我们围绕分析评估、科学施训、高效保障、康复治疗等方面，尝试构建‘评训医康’一体化训练模式，有效提升了学员训练水平。”该校军事体能训练中心负责人介绍，这一训练模式的创新点在于，组训教员利用科技手段精准监控学员训练过程，收集汇总相关数据，为摸清基本训练底数、优化组训方案、开展伤情处置与康复等提供科学依据。

在新学员入校之初或完成阶段训练任务后，该校军事体能训练中心都会借助多人运动建模处理技术，找出每名学员的优势和短板，并制订针对性训练计划；教员们跟进训练进程，通过训练管理系统了解学员身体状态、课目进展、实际效果等，在分析与评估的基础上视情调整训练计划。同时，他们抽组专门的医疗小组，通过实时动态保障，助力学员身体机能或伤情快速恢复。

学员李金桐在之前的训练中不慎受伤后，该校医疗小组结合伤情进行针对性治疗。这次考核中，他顺利完成各项课目。“考核结束后，我们将组织学员座谈会听取意见建议，并总结经验优化训练模式，循序渐进帮学员夯实军事体能基础。”现场组织考核的教员刘青松说。

国防科技大学创新优化军事体能训练流程 构建『评训医康』一体化训练模式

国防科技大学创新优化军事体能训练流程



张海辉摄